



燃情卡塔尔

2022 卡塔尔世界杯

直击赛场

牛油果头

让非洲足球站在世界之巅



十日,摩洛哥队员在比赛后抛起主教练。 (新华社发)

摩洛哥淘汰葡萄牙首度晋级世界杯半决赛,球场边庆祝的人潮中,一颗光头特别引人注目——被摩洛哥队员抛向空中的雷格拉吉,点亮了这个北非小国的足球之梦。

雷格拉吉,47岁,摩洛哥主帅,他是本届世界杯32强中上任最晚的主教练。至今,他在摩洛哥队执教了不足100天。被他取代的是塞尔维亚名帅哈利洛维奇。

能接手国家队帅印,雷格拉吉凭借的是之前在摩洛哥维达德俱乐部率队赢得非洲冠军联赛冠军。但在国际足坛,没有几个人知道他的名字。他在国家队唯一的执教经验,就是2011年退役后被招入摩洛哥队担任助教。

上一位执教摩洛哥队的本土教练,是1994年世界杯时的布林达。雷格拉吉上任后的第一件事,就是召回此前宣布退役的前锋齐耶赫。后者因为与哈帅关系不佳,选择离开效力6年之久的国家队。在公开场合谈到齐耶赫,雷格拉吉把齐耶赫在国家的地位与巴西的内马尔、法国的姆巴佩相提并论,“他不是普通球员,他是我们最优秀的球员。”如此强大的感情攻势,雷格拉吉很快就将齐耶赫请回国家队,另一名与哈帅闹僵的大将马兹拉维也在两年后重披红色战袍。

出征卡塔尔前,雷格拉吉为摩洛哥队凑齐了最强阵容。尽管齐耶赫拿着荷兰护照,常在荷甲、英超俱乐部效力,而且这支摩洛哥队中和他情况相似的球员占一半以上,但雷格拉吉总是一句话:“他们都证明自己是摩洛哥人。”他拿自己的案例跟媒体解释,无须质疑国家队队员的荣誉感,“我在法国取得教练员资格证书,但是祖国给了我执教的机会。我在摩洛哥积累了经验、信心。不管我们来自哪里,荷兰、比利时、法国、西班牙,我们都愿为摩洛哥付出全部。”

虽然也进过摩洛哥国家队,雷格拉吉的球员生涯并不辉煌,他辗转法国、西班牙等多家俱乐部,一度于低级别联赛徘徊,曾经4个多月无球可踢。

摩洛哥球员发现,与这名新帅非常好相处,在更衣室,大家更像是朋友。本届世界杯,球迷也发现摩洛哥队员与雷格拉吉交流时,特别爱摸他的光头。为此,媒体给他起了个“牛油果头”的绰号。对此,雷格拉吉欣然接受:“他们喜欢摸我的头,因为这能给大家带来好运。”他也因为外形与西班牙名帅瓜迪奥拉有些相似,得到“摩洛哥瓜迪奥拉”的外号。

雷格拉吉常和队员说的一句话

心里话是:我们该为自己骄傲。他告诉弟子,自己当球员时没有机会参加世界杯,现在,老天给了他另一个机会,以摩洛哥队主帅的身份,“我是这个世界上最开心的人。”这种简单有力的鼓舞方式,令摩洛哥全队斗志昂扬,期待为摩洛哥足球创造自1986年以来的最好成绩。

来到卡塔尔后,雷格拉吉作出一项决定,允许队员家属探望。他觉得,能从家人身上感受到更多的力量,是摩洛哥队员继续超水平发挥的原因。雷格拉吉告诉全体队员,“摩洛哥足球有能力创造历史。我们要为摩洛哥人带来快乐。是摩洛哥人民让我们在球场上团结在一起。”

世界杯有具体记录以来,雷格拉吉是1966年后效率最高的主帅。他仅带队踢了8场比赛,就把摩洛哥带进世界杯半决赛。这是球队自1986年世界杯闯入16强后的历史最佳成绩。摩洛哥队也成为首次进入世界杯四强的非洲球队。

雷格拉吉率队一路淘汰的是比利时、西班牙和葡萄牙。当恩斯里头槌敲开对手大门时,雷格拉吉忍不住落泪,“我想控制住的,因为作为主帅要让队员看到我坚强的一面。但能进入世界杯半决赛,

这意味着太多太多,我的情绪失控了。如果赛前我说球队能成为四强,那一定是在撒谎。”

在一次次改写历史的过程中,摩洛哥队也在经历蜕变,从一支无人关注的边缘队伍,到站在世界杯的聚光灯下。摩洛哥门将布努说,虽然像做梦一样,但就像雷格拉吉告诉自己的,“摩洛哥队来这里,就是为了改变这种感觉——摆脱自卑,我们这代球员是可以为摩洛哥足球创造奇迹的。”

如今,雷格拉吉感到,不仅全非洲,甚至全世界都站在了摩洛哥队身后。离捧起大力神杯只剩2场比赛,雷格拉吉12月13日在赛前新闻发布会上表示,摩洛哥队并不满足于进入四强,球队的目标是夺冠,让非洲足球站上世界之巅。

“现在,机会摆在我们面前,我们不想再多等了。有人认为是疯了,说我们是在做梦,很多人说我们打到这个份上已经足够了,但我们不会停步,我们还要赢。足球之美在于差异,每个人的想法都不同,并不总是强队赢得比赛,这就是足球能在全世界吸引无数人为之痴迷的原因。”雷格拉吉说。

(本报综合)

“杯”中掠影

C罗泪别世界杯,他的足球种子却在甘肃萌芽



12月11日,卡塔尔世界杯1/4决赛,葡萄牙被摩洛哥淘汰。C罗的第五次世界杯之旅结束,这也意味着,世界杯赛场也许再也看不到他矫健的身影了。那一刻,一直关注他比赛的一位甘肃乡村教师,同样黯然神伤。

C罗和甘肃足球结缘,源于2017年的一次活动。

2017年夏天,一则“他们的体育是语文老师教的”视频在社交平台上获得广泛关注,甘肃省定西市陇西县的吕少武老师在担任河口小学语文老师的同时,还因为喜爱足球自愿兼职体育教学,自费购买器材,为孩子们上了足球课。在首届“全国小学体育活力校园优秀案例”评选活动中,吕少武设计的体育教学案例新颖独特,赢得了“体育文化创新奖”。

这次评选活动由耐克体育联合全国中小学体育教学指导委员会、中国教育发展基金会共同举办。C罗出席了颁奖典礼,并赠送给吕少武一双特别版球鞋。

12月12日,面对记者采访,已调到永吉小学的吕少武回忆起5年前面对面和C罗交流的场景,依然情绪激动。“我一直把他送我的球鞋视为珍宝,很感谢他对我们甘肃

山区足球的关爱。”吕少武没有想到的是,当C罗在现场了解到河口小学没有一块像样的足球场时,当场决定捐赠一块足球场。

河口小学是一所群山环抱的乡村小学。虽然是一名语文老师,但喜欢足球的吕少武在缺少专业教师的情况下,兼任起学校的体育老师。“那时候球场是土场子,坑洼不平,很羡慕城里的孩子在标准的草坪足球场上踢球。”吕少武说,没想到他从北京回来不久,梦想变成了现实。

“非常感谢C罗,他给我们山里的孩子创造了更好的踢球条件,他撒下的足球运动的种子正在萌芽。”由于这次意外邂逅,吕少武也成了“C罗迷”,今年世界杯期间,葡萄牙的比赛他一场没有落下。“看到葡萄牙被淘汰出局,我心里真的很难受,有些不舍!”

虽然C罗的世界杯之旅结束了,但在他捐赠的足球场上,甘肃山里的孩子的足球梦还在继续。

“足球场当年使用了6吨回收的运动鞋制成环保橡胶颗粒,再铺上720平方米人工草坪,历时65天建成。5年了,这依然是全县最好的足球场。”刚从校长位子上退下来的河口小学教师董元喜说。(综合)

夺冠,圆满 称王,未必

孙庆

大话世界杯

半决赛中阿根廷能不能过克罗地亚这一关?不知道。

如果过关,能否战胜法国(或者摩洛哥)?非常难。

老实说,在我个人看来,不管是梅西还是C罗,就算是拿到了卡塔尔世界杯的冠军,那也只是个人足球生涯的圆满,并不意味着新一代“球王”的诞生。

“球王”不仅要踢得好,而且要好到无二,让同时代的同行和球迷都服你。单论纯粹的足球技艺,梅西早就GOAT(史上最伟大)了。就算是马拉多纳抑或C罗的死忠粉,反驳这句话大概也没有多少底气。但真正要成为“球王”不仅是踢得好、奖杯多,关键还要有历史机缘。

产生贝利和马拉多纳那种“球王”的大时代过去了,梅西哪怕技艺精湛已至无人可及的化境,外加覆盖全球的影响力,但也没有办法达到那样的高度。

贝利登上世界舞台,是足球运动的影响力急剧扩大的年代,更是巴西经济崛起、民族意识日益增强的时代。他和足球互相成就,他的三座世界杯、1000多个进球,推动足球成为世界第一运动,也极大地增强了巴西人的民族自豪感。

阿根廷人推崇马拉多纳,首先是他踢得好,但又不仅是因为踢得好。阿根廷在马尔岛战争中惨败,而马拉多纳在世界杯赛场上用最极致的方式复仇英国人。假如没有

阿根廷国运的这般“加成”,他的历史地位大概到不了这么高。如果一个国家走在上升通道,经济蒸蒸日上、社会治理良好,其实不需要这样的民族英雄消除民众心中的块垒。

从这个角度来看,梅西其实是输在了“起步线”上。围绕梅西的话题基本上是纯足球的,这样一位和平年代在西班牙“离岸”成长起来的、纯粹的足球大师,达不到马拉多纳在阿根廷国民心目中的地位,应该不难理解。

“国家不幸诗家幸,赋到沧桑句便工。”若能一生大富大贵平顺,谁愿意经历词穷而后工?苏东坡大概是上下数千年中国最有趣的灵魂了,他的期待是什么?“但愿孩儿愚且鲁,无灾无难到公卿。”亿万中国球迷都期待我们的球员有马拉多纳、梅西这般的球技,但这个国家不需要马拉多纳这样的民族英雄,拥有这样的英雄或许是球迷的福气,但对于国家则未必。

改革开放的四十多年,是中国整体国力大大提升的四十多年;从另一个角度来看,则是体育明星逐步走向大众的四十多年。

改革开放初期,那是一个运动员承担着“中国体育行,证明中国行”重任的年代,我们曾经给予体育明星无比尊崇的社会地位,比如荣军杰、容志行、郎平、聂卫平……

随着“中国行”逐渐无需证明,我们又经历过姚明、刘翔、李娜行销全球的时代,他们的笑容开始展现中国自信。

随着中国逐渐回到了世界舞台的中心位置,体育也逐渐回到了它应有的位置。在可以预见的将来,顶尖的中国运动员不会缺乏流量、不会缺乏国际社会的认可、不会缺乏资本和粉丝的追捧,但很难拥有郎平、聂卫平当年那种国民认可度和影响力。对体育从业者这或许是个体遗憾,其实在更高的层面是件幸事。

在纯足球的领域,梅西早就睥睨众生了。说他赶不上贝利和马拉多纳的地位,其实与足球本身无关,而且你一定要认为他就是“球王”也未尝不可。这个世界允许有所谓老派足球、老牌球员,就允许有我这样的老牌球迷,不是吗?

连麦世界杯

卡塔尔“拉伊卜”跟中国大使学古诗



“海内存知己,天涯若比邻。”16岁的阿卜杜拉赫曼·本·法赫德·阿勒萨尼一个字一个字学,说到“知己”二字,戴着牙套的他咬字困难。

他睁大眼睛,盯着周剑的嘴型,重复了三遍。

“这句古诗是赞美友谊的,意思是,朋友间只要友谊在,情意在,哪怕相隔再远,也跟左邻右舍一样亲……”中国驻卡塔尔大使周剑解释。

阿卜杜拉赫曼笑着说:“中文,太奇妙了。”

阿卜杜拉赫曼在一夜之间火遍中国,原因是世界杯揭幕战,卡塔尔队落后厄瓜多尔队,看台上的阿卜杜拉赫曼被镜头捕捉到,他将头巾着急的样子像极了本届世界杯吉祥物“拉伊卜”,同样白色头巾、黑色头带、一双亮亮的大眼睛……中国网友把他做成各种表情包,亲切地称呼他“拉伊卜小王子”。

得到远在中国的网友喜爱,阿卜杜拉赫曼觉得既幸运又意外。他很快入驻了中国社交媒体平台,不到一天涨粉近千万。

他坦承自己不是卡塔尔王子,而是王室成员,自己更喜欢“王室小饺子”或“卡塔尔青年”的称呼,觉得这才是准确定位。

近日,周剑在大使官邸会见了阿卜杜拉赫曼,带他近距离了解中国文化。官邸的书桌上摆放着北京冬奥会、冬奥会的吉祥物“冰墩墩”“雪容融”,会客厅内充盈着浓郁的中国茶香。

“祝贺你得到中国人民的欢迎和喜爱,世界杯期间,你在中国享有了很高的知名度和人气,我认为这是一种缘分,是卡塔尔世界杯创造了契机,让你与中国人民相知、相识。”

周剑大使的“开场白”让阿卜杜拉赫曼频频点头致谢:“感谢中国网友对我的喜爱,我是一个喜欢学习语言的卡塔尔年轻人,对中国的历史、文化和语言很感兴趣。”

周剑向阿卜杜拉赫曼介绍了卡塔尔世界杯上的中国元素,当听到卢赛尔体育场由中国承建时,阿卜杜拉赫曼感叹道:“我在那看过比赛,那座球场很宏伟,还是一座智慧球场。感谢中国的建造者们。”

阿卜杜拉赫曼说:“我希望在不久的将来能去中国看看,也希望高中毕业后,能去中国的大学学习中文。”(据新华社电)